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тием выбирается такой метод учета на складе, который бы обеспечивал своевременный и точный 
количественный учет на складе, контроль над корректным документированием операций по их 
движению, а также соответствие остатков по данным складского учета с остатками по данным 
бухгалтерского учета. 

Организации в праве самостоятельно выбрать способ классификации материальных ресурсов, 
который бы полностью систематизировал различные материалы, находящиеся на складах, а также 
контролировал правильность ведения бухгалтерского учета и четкое распределение отклонений в 
стоимости материальных ценностей по направлениям затрат.  

Предпосылками верной организации учета МПЗ являются: рационально ведущееся складское 
хозяйство; разработка номенклатуры; наличие инструкции по учету материалов; правильная их 
группировка (классификация), нормирование расходования. 

Глубокое применение автоматизированного учета в процессе оформления первичных докумен-
тов может стать одним из эффективных путей его усовершенствования. Он позволит: упорядочить 
документацию и внедрить типовые унифицированные формы; ускорить обработку информации о 
внутреннем перемещении материалов и сократить количество первичной учетной документации; 
минимизировать вероятность ошибок при перенесении информации из первичных документов в 
регистры бухгалтерского учета; ограничить число должностных лиц, имеющих право подписи до-
кументов на выдачу дорогостоящих материалов.  

Таким образом, для повышения эффективности учета материально-производственных запасов 
следует: 

1) Должным образом отражать хозяйственные операции по поступлению, выбытию, товарным 
потерям, усилить внутренний контроль над первичной документацией; 

2) Отслеживать неправильно оформленные документы по поступлению, выбытию и матери-
альным потерям; 

3) Вовремя производить истребование недостающих документов при расчетах с поставщиками 
и подрядчиками, а также своевременно проводить расчеты с поставщиками по приобретенным 
товарно–материальным запасам, что приведет к погашению чрезмерной кредиторской задолжен-
ности; 

Таким образом, необходимость учета материально-производственных запасов обусловлено тем, 
что этот оборотный актив присутствует в организациях различных организационно-правовых 
форм собственности. Именно материально-производственные запасы позволяют оптимизировать и 
улучшать деятельность организации в целом. 
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В современных реалиях необходимым условием успешного функционирования организации на 

международном рынке является составление отчётности в соответствии с Международными стан-
дартами финансовой отчётности (далее – МСФО).  
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МСФО — это набор правил, которые определяют, как компаниям вести финансовый учет, ка-
кие хозяйственные операции в нем отражать и как составлять отчетность. В отличие от нацио-
нальных стандартов бухучета, которые строго регламентируют способы ведения и оформления 
финансовой отчетности, в МСФО описаны лишь принципы ее составления [1]. 

Механизм трансформации бухгалтерской отчетности в соответствии с МСФО нужен для чет-
кой работы организации на международной арене. В первую очередь, чтобы обеспечить доступ к 
внешним источникам кредитования. Сам процесс является по сути перегруппировкой учета и про-
ведением корректировки статей согласно требованиям МСФО [2].  

В Беларуси отчетность МСФО в 2023 году активно применяется преимущественно 
в финансовом секторе. Обязанность составления индивидуальной бухгалтерской отчетности по 
международным стандартам в соответствии с требованиями ст. 17 Закона Республики Беларусь от 
12.07.2013 N 57-З «О бухгалтерском учете и отчетности» предусмотрена для общественно значи-
мых организаций: открытых акционерных обществ, являющихся учредителями унитарных пред-
приятий и (или) основными хозяйственными обществами по отношению к дочерним хозяйствен-
ным обществам, банков и небанковских кредитно-финансовых организаций, страховых организа-
ций, акционерных инвестиционных фондов, управляющих организаций инвестиционных фон-
дов. Это объясняется тем, что их деятельность связана с привлечением средств неограниченного 
круга лиц, поэтому Минфин считает необходимым обеспечить доступность достоверной инфор-
мации о финансовом состоянии этих юридических лиц. 

С 2025 года согласно изменениям, внесенными Законом Республики Беларусь от 11.10.2022 № 
210-З «Об изменении законов по вопросам бухгалтерского учета и отчетности» общественно зна-
чимыми организациями будут являться:  

– банки, небанковские кредитно-финансовые организации, ОАО «Банк развития Республики 
Беларусь», головные организации банковских холдингов, не являющиеся банками,  

– страховые организации,  
– акционерные инвестиционные фонды,  
– управляющие организации инвестиционных фондов,  
– организации с участием государства, включенные в перечень, установленный Советом Мини-

стров Республики Беларусь,  
– организации, ценные бумаги которых допущены к торгам в торговой системе организатора 

торговли ценными бумагами путем их включения в котировальный лист. 
Требование по обязательному составлению и представлению в Национальный банк финансовой 

отчетности по международным стандартам всеми банками было установлено в 2008 году. Соглас-
но проекту Закона "Об изменении законов по вопросам банковской деятельности", который был 
принят в первом чтении 15.03.2023 года, белорусские банки перейдут к применению международ-
ных стандартов финансовой отчетности в качестве первоочередных и единственных стандартов 
при ведении бухгалтерского учета и формировании отчетности. То есть, законопроектом преду-
сматривается, что Национальный банк и банки с 1 января 2025 года будут составлять не два пакета 
финансовой отчетности, как сейчас (в соответствии с национальным законодательством и между-
народными стандартами финансовой отчетности), а только один – в соответствии с международ-
ными стандартами [4]. 

Перед руководством организаций, осуществляющих учет по МСФО, встает вопрос, принимать 
ли специалистов в штат компании или прибегнуть к аутсорсингу. Аутсорсинг – это передача неко-
торых функций или бизнес-процессов сторонним организациям, профессионально специализиру-
ющимся на оказании таких услуг. Компании, практикующие составление отчетности по МСФО, 
постоянно озадачены оптимизацией данного процесса и периодически пробуют разные варианты – 
полностью поручают работу независимым консультантам либо формируют отчетность своими 
силами или же совмещают работу своих и внешних специалистов [3]. 

В таблице рассмотрим преимущества и недостатки аутсорсинга составления отчетности по 
МСФО. 
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Таблица – Преимущества и недостатки аутсорсинга составления отчетности по МСФО. 
 

Преимущества Недостатки 
Снижение трудозатрат компании (у компании-
аутсорсера в процессе работы на рынке сформиро-
валась своя методологическая база, она отслежива-
ет изменения в законодательстве, а сотрудники 
постоянно проходят повышение квалификации) 

Относительно высокая стоимость при регулярной 
подготовке отчетности (при необходимости регу-
лярной (ежемесячной, ежеквартальной) подготовки 
отчетности по МСФО стоимость услуг аутсорсеров 
обойдется компании дороже, чем оплата труда соб-
ственных специалистов) 

Относительно низкая стоимость (благодаря аут-
сорсингу, компания экономит на оплате труда соб-
ственных штатных специалистов, на повышении 
квалификации, обучении специалистов по МСФО) 

Отсутствие оперативности, увеличение сроков под-
готовки отчетности (подготовка данных для отчет-
ности, сбор информации, согласование ее руковод-
ством, собственниками требуют определенного вре-
мени, что нередко приводит к затягиванию процесса 
подготовки отчетности и продлению сроков выполне-
ния работ) 

Гарантия выполнения работы в установленный 
срок (штатный сотрудник может заболеть, уво-
литься в самый неожиданный момент, а если он 
единственный специалист по МСФО в компании – 
подменить его будет некем, что повлечет за собой 
возможность срыва подготовки отчетности. Если 
же составление отчетности поручено специализи-
рованной организации, то она должна быть готова 
в сроки, установленные договором, и болезнь од-
ного или нескольких сотрудников специализиро-
ванной организации никоим образом не должна 
повлиять на сроки сдачи работ по договору) 

Необходимость в администрировании процесса под-
готовки отчетности (на период подготовки отчетно-
сти из лиц руководящего состава необходимо опреде-
лить человека, отвечающего за взаимодействие с 
внешними специалистами, за точность и своевремен-
ность подготовки для них информации, контроль над 
сроками выполнения работ) 

Возможность привлечения экспертов (зачастую 
при подготовке отчетности по МСФО необходимы 
специалисты-эксперты, например оценщики или 
актуарии) 

Необходимость понимать специфику деятельности 
компании (если информация о существенных для 
МСФО событиях в деятельности компании будет до-
несена до внешних специалистов некорректно либо не 
будет донесена совсем, то отчетность получится недо-
стоверной и не будет отражать реального положения 
компания) 

Независимость и объективность (аутсорсеры при 
составлении отчетности независимы и объективны 
в своих суждениях, на их точку зрения не влияет 
мнение руководства клиента) 

Риск утечки информации (во избежание рисков утеч-
ки информации в договоре аутсорсинга рекомендуется 
прописывать гарантии соблюдения конфиденциально-
сти информации, оговаривать ответственность за про-
деланную работу) 

Примечание – составлено автором на основе [3]  
 
Таким образом, при выборе – аутсорсинг или собственные силы – необходимо исходить из пе-

риодичности и целей подготовки отчетности по МСФО, организационной структуры компании, 
отрасли, величине и сложности бизнеса.  

Аутсорсинг имеет как положительные, так и отрицательные стороны. В случае надлежащей ор-
ганизации контроля над рисками, их можно нейтрализовать, тогда процесс подготовки отчетности 
по МСФО окажется успешным. 
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Развитие предпринимательства сопровождается возрастанием роли бухгалтерской информации 
в сферах управления, контроля и анализа предпринимательской деятельности. 

Целью предпринимательской деятельности является обеспечение общественных потребностей 
и извлечение дохода. В производственной организации данная цель реализуется в производствен-
но-хозяйственном процессе. Элементами хозяйственного процесса, непосредственно связанными с 
результативностью деятельности организации, являются доходы и расходы. 

Бухгалтерский учет доходов и расходов ведется в соответствии с Инструкцией по бухгалтер-
скому учету доходов и расходов, утвержденной постановлением Министерства финансов Респуб-
лики Беларусь №102 от 30 сентября 2011 г. (с изменениями и дополнениями), которая определяет 
правила организации и ведения бухгалтерского учета доходов и расходов в организациях. В ней 
даны определения доходов и расходов, их состав, оценка и счета, на которых они учитываются, а 
также период признания и раскрытия информации о доходах и расходах в бухгалтерской отчетно-
сти [4, с. 360]. 

Актуальность данной темы обуславливается тем, что доходы и расходы являются основными 
показателями оценки финансового состояния организации, основными факторами, влияющими на 
достоверность отражения учета и отчетности финансовых результатов, а также характеризуют 
экономическую эффективность деятельности организации.  Однако, в экономической литературе 
существуют различные подходы к определению сущности вышеуказанных понятий, отдельные из 
которых представлены в таблице 1. 

 
Таблица 1. – Сущность категорий «доходы» и «расходы». 
 

Автор Сущность категории 
1 2 

Закон Республики Беларусь 
― «О бухгалтерском учете и 
отчетности» №57-З [1] 
 

Доходы - увеличение экономических выгод в течение отчетного периода 
путем увеличения активов или уменьшения обязательств, ведущее к увели-
чению собственного капитала организации, не связанному с вкладами соб-
ственника ее имущества (учредителей, участников). 
Расходы - уменьшение экономических выгод в течение отчетного периода 
путем уменьшения активов или увеличения обязательств, ведущее к 
уменьшению собственного капитала организации, не связанному с его пе-
редачей собственнику имущества, распределением между учредителями 
(участниками). 

Налоговый Кодекс Республи-
ки Беларусь [2] 
 

Доходом признается экономическая выгода в денежной или натуральной 
форме, учитываемая в случае возможности ее оценки и в той мере, в кото-
рой такую выгоду можно оценить, и определяемая применительно к кон-
кретному налогу, сбору (пошлине). 
Расходы представляют собой стоимостную оценку использованных в про-
цессе производства и реализации товаров (работ, услуг), имущественных 
прав, природных ресурсов, сырья, материалов, топлива, основных средств, 
нематериальных активов, трудовых ресурсов и иных расходов на их произ-
водство и реализацию. 

   




